

NAPLO

Előfizetési ár:
Egész évre 4 K || Egyes szám ára 4 fill.
Fél " 2 K ||
Pályaudvarokon 6 fillér.
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor

Felelős szerkesztő:
DERÉKY ANTAL

Igazgató:
ERDÉSZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII., DOHANY-UTCZA 88. SZ.
Közlemények átvétele csak jelzéssel van megengedve

A pénz ördöge Szabadkai gyilkosság

Földhöz ragadt szegények.

Írta: Deréky Antal,

A szegénység, a nyomor, embertársaink nehéz kálváriajárása minden társadalmi ember lelkéből a részvét és szánalom nemes érzését váltja ki...

Egy sincsen Isten teremtményei között, aki abban elbizhatná magát, hogy a született jólétben, puha, meleg párnák, csillogó fény között fejezi majd be földi életét; a Gondviselés útjai kifürkészhetetlenek és amit a jobbik kezével bőkezűen, pazarul osztogat éveken keresztül, azt a bal kezével egy pillanat alatt megvonhatja tőlünk, hogy megalázza büszkeségünket, dölyfös önhittségünket, mellyel mások nyomora mellett érzéketlenül, részvét és irgalom nélkül elhaladunk.

Minden városnak, községnek megvannak a maga földhözragadt szegényei, akik vagy nyomorék születésüknél fogva egész életükön át munkaképzetlenségre, tehát nyomorra, nélkülözésre vannak kárhoztatva; vagy a sors csapásai által annyira sújtottak, hogy a szokott jólétből az utcára és koldulásra jutnak. Ilyenek az özvegyek és árvák, kik a családfő elhalálzásakor kenyérkeresőjüket veszítik és minden örökség híján, teljesen vagyontalanul kénytelenek kezeiket szegyenkezve alamizsna után kinyújtani; és ilyenek azok, kiket bűnük, szenvedélyük, ital, kártya, korcsma vagy nőhajtászat juttatott a szerencsétlen földhözragadt szegények szármalmas sorába, az utca következő, koldulni.

A társadalom e szegény páriáival legélénkebb utcáinkon és naponként találkozhatunk: ide kergeti őket a nyo-

mor, a nélkülözés, az éhség, sőt többnyire a hajléktalanság is; önértüket megtörte, kipusztította lelkükből a szegénység szemérmelensége, mely kényszerűségével lidérczéként nehezedik rájuk és reszkető kezeiket kinyújtani parancsolja.

Oh, ne bántsuk, ne tegyen türelmetlenné, érzéketlenné ez a kényszerült tolakodás, a nyomornak ez a szemérmelensége, tekintsünk rájuk szívünk melegével és ha van hozzá érzékünk, tapasztalni fogjuk, hogy ez a szemérmelenség jobban bántja őket, mint bennünket, hisz némelyik könnyázott szeméből egy egész élet tragédiája tárul fel előttünk...

Ezek a mindennapi koldusok, — aszfaltunk állandó, szánalomraméltó alakjai...

Arczulsapása ez a mai humanizmusnak, eltörülhetetlen szegyenbélyege a társadalomnak, mely jótékonytápot csak akkor gyakorol, ha vele saját hiuságát is piacra viheti... Az ember alig meri elhinni, hogy egy város területén ennyi szerencsétlen, ennyi nyomorult emberi pária táplálkozzék az alamizsna hulladékaiból...

A szemérmes szegények pedig, kik az élet kinszenvedéseiből utolsó csepp önértüket megmentették, kerülnek az utcákat, a napfényt, az embe- reket és éhez, didergő gyermekekkel titkon hullatják a nyomor keserves könnyeit, — a szemérmes, szegények némán megadással hordják nehéz keresztjüket.

Általános nagy hibája a mi társadalmunknak, hogy jóté-

konyságát is osztályozás szerint szétforgácsolja; a valódi, nemes emberszeretből fakadó jótékonytápot pedig nem ismer sem osztály-, sem felekezeti különbséget, mert a nyomor minden alakjában, minden egyénnél egyforma részvételt elbírálat követelhet magának. Az ilyen szétforgácsolt jótékonytápot nyújthat pillanatnyi, kevéshasznú segélyt, de nem alkalmas arra, hogy a földhözragadt szegényeket állandó szeretetében és gondozásában részesítse; nem elég, ha csak bizonyos időszakokban hozzájutnak az arra utaltak egy kis meleg ételhez, néhány fillérhez vagy ezáltal szerezhető fűtött hajlékhoz; állandó otthon kell számukra teremteni, állandó táplálkozással és állandó meleg tűzhellyel...

Mert ezek a szegények a mi szegényeink, a mi földhözragadt szegényeink, akik születésüknél fogva ide vannak nőttve a mi földünk mostoha rögéhez és inkább meghalának, semhogy ettől elválasztassanak.

Nehéz az élet még kedvezőbb, rendesebb anyagi körülmények között is, de elviselhetetlen és kétségbeesítő azoknak, kik nap-nap után mások könnyöretére, koldus alamizsnájára vannak kárhoztatva.

Ezeken segíteni, ezek nyomorát, szenvedéseit enyhíteni a társadalom szigorú, elengedhetetlen kötelessége. Áldott legyen, ezerszeresen áldott, aki az emberszeretete nagy művének létesítésére ez első, kezdeményező lépést megteszi.

Székelyek riadója.

Mi, akik itt lakunk a szinmagyarország erős várában, csak újságokból ismerjük azt a küzdelmet, melyet a magyarság folytat a nemzetiséglakta vidékeken. Hanem azok, akik tanui azoknak a lelketlen izgatásoknak, melyek különösen Erdélyben folynak a magyarság és a székelység ellen, nagyon jól tudják, hogy eljött a tizenkettedik óra, melyben egyesült erővel, az ország összes magyarságának szellemi és anyagi hatalmával gátat kell vetni a magyarság ellen intézett pusztító hadjáratnak, mert különben attól lehet tartani, hogy elvész a Királyhágón tuli rész, elvész Erdély és elvesztjük vele azt az erőt, mely eddig gátat vetett ama romboló törekvéseknek, melyekkel a magyarságot gyöngíteni akarják a békét nem ismerő nemzetiségek.

A Székely Szövetség éppen azért ment Debreczenbe ülésezni az elmúlt napokban, hogy a helyszínen tett tapasztalatait bemutató, felhívja a legmagyarabb várost a nemzetmentő munkára. És ha meghallgatjuk a székely magyarság veszedelmét és baját, be fogjuk látni, hogy a magyarságnak tenni kell valamit, hogy el ne pusztuljon az a nép, mely sziklaszilárd hazafias érzésével a multban nagy szolgálatokat tett a magyar nemzeti ügynek.

Riadót fujnak székely testvéreink. Életet kérnek a haldoklóknak, segítséget a kétségbeesetteknek. Elmondták, hogy a nemzetiségi pénzintézetek tiszta nyereségük legnagyobb részét nemzetiségi célokra, tehát ellenünk használják fel. A pénzen megveszik a székely talajt, kisajátítják maguk részére a tudományt, művészetet. Sok oláh iskolát építenek, melyekben magyar gyűlöletre tanítják a gyermekeket, meghamisítják a történelmet és megveszik a szegény kétségbeesett nép lelkét és arra bírják, hogy szakadjon el a magyar hazától és vegyüljön a nemzetiségek közé.

A szegénység rossz tanácsadó, a nyomorban gyorsan fogan meg a bűn gondolata. A magára hagyott székelység ma holnap nem tud ellenállani a csábításnak és lassankint beolvad abba a kohóba, melynek tűzében megsemmisül a magyar földhöz való eddigi ragaszkodása. Elszakad tőlünk és oda omlik a lelketlen, idegen izgatók sötét táborába.

Ellensúlyoznunk kell tehát a bennünket elfojtani törekvő nemzetiségek gonosz törekvését. Segítségére kell sietnünk a veszedelemben forgó erdélyi magyarságnak és székelységnek. Meg kell indulni a védekezésnek szellemi és anyagi téren egyaránt. Ez a mentés a védelem munkája és nem a táma-

dásé. A jog és igazság harca ez, mert a székelység a mienk, Szent István koronájának egyik legértékesebb gyöngyszeme. Erősíteni kell a gyöngét és vigyázni, nehogy az egyenlőtlen harcban, az elhagyatottság érzete közepett, a nemzetiségek polipkarja megfojtsa a magyar érzést és diadalra juttasson a nemzetiségek beolvadására törekvése.

Az erő, a hatalom ura a vagyon segélyével, a Királyhágotól és a Székelyföldön, többnyire a nemzetiségek kezében van; ezek kihasználják, kizsákmányolják a népet, vért vesznek a magyarnak, hogy meggyöngyítsék és tehetetlenné tegyék.

Már pedig ha eddigi nagy közönyünkben ki nem lépünk, ha alszunk, ha a székelységnek nagy munkájában, hazafias, nemzetmentő missziójában segítségére nem sietünk, akkor elvesznek a magyar hazára nézve és idők múltával, — néhány rövid évtized alatt azt is elfeledik a veszedelmes erkölcsi és anyagi elszegényedés alatt, hogy magyaroknak és székelyeknek születtek...

Koncz Akos.

Fontos az utazó közönségnek,
 hogy hová menjen először, ha Budapestre megy?
 Budapestre érkező közönség kényelméért szolgál a

Uj idők

kávéház, mely a Nyugati pályaudvar közelében a Tőzsde, Vigaszínház, Parlament, Vallás-, Igazság- és földművelésügyi minisztertanács, Kuria, Kir. Tbla, Törvényszék és Járásbírók közepében, a Városi- és községi villamosok megállóhelyeinél a főváros legforgalmasabb pontján az „Uj idők” legnagyobb és legmodernebb kávéháza a vasúton érkező közönségnek kényelméért és a legújabb helyiségek által rendelkezésére. Az ország összes vidéki lapjai, mindenféle sportlapok is kaphatók. Pótlós, lelkismeretes és legújabb mesékből, kizsákmányolás, Esténkim, vacsi Kiss Lajos tizenháromezeresekera hangversenye.

„UJ IDŐK” kávéház
 VI. Váci-körút 49.

A Napló Mindenütt.

Irodalmi hóbortok.

A moderneknek, az új titánoknak, az öregekkel, az avultakkal folytatott nagy irodalmi harcában, már annyi hóbort emelkedett felszínre, hogy nemcsak a laikusok, de az irodalomban jártasak is valóságos utvesztőbe jutottak. Annyi a régi és új irány, hogy már szinte lehetetlen a helyes irányt megtalálni és ebben a nagy ádáz, elkeseredettséggel folytatott versenyben a leg-szomorúbb, hogy az eredeti magyar irány lassan-lassan talaját veszti. Van már „Nyugat”, „Holnap”, „Első”, „Utolsó”, „Heten vagyunk”, „Hatan vagyunk” és mos ujabban Temesváron is kitaláltak egy új céget, a „Dél”-t, melynek részvényesei ismét a modernséget hirdetik: sippal, dobbal és trombitával. Mire jó ez az irodalmi hóbort — nem tudjuk. Shaw Bernát úgy figurázza ki, az angol-szász fajtákat egyre szaporodó vallásos szektákat, hogy megrajzol egy alakot, aki valósággyűjtő, ép úgy mint vannak: békégyűjtők, bogárgyűjtők, növénygyűjtők és sok más mindenféle gyűjtők. Ha ez az irodalmi hajsza még sokáig tart, ma-holnap megszülethet nálunk egy új csodabogár: az irodalmi-iránygyűjtő.

És ezzel csak szétforgácsoljuk az irodalmi erőket, melyeket éppen nálunk a fokozatos fejlődési érdekében egyesíteni és tömöríteni kellene, a nemzeti kultúra érdekében.

Minden irodalmi munka, ha komoly, beszél ö magáról és nem szorul külön dícséretre. De ha öntömönzés, az egymást érdemen felül való bálványozás mellett egymást szapuljuk, lebecsüljük, egymás babérjait tépegetjük — csak csökkenteni az olvasó közönség bizalmát és neveltségét teszi nemcsak az írókat, de az írókkal együtt az irodalmat is... a neveltség pedig ől...

Az eladott nyakkendők.

Borbély Sándor, a miskolci színház társulat jeles komikusának felesége, az ura ruháiról tizenöt ócska nyakkendőt adott el Kerekes Jenőnek, ugyanazon társulat fiatal, de nem éppen tehetséges tagjának, összesen négy koronáért.

A fiatal muzsafi nagy örömmel vitte haza az uraságotól levetett nyakkendőket, otthon szépen kitisztította, átvásalta és büszkén felvitte a színházhoz, hogy az újjávedlett nyakkendővel kollegáit bosszanthassa.

Borbély Sándor, aki a bemutatásnál szintén jelen volt, gyönyörködve nézte és miután nagyon megtetszettek neki az izléses nyakkendők, megkérdezte Kerekes, hogy nem adna-e el belőlük néhány darabot?

— Dehogynem. Darabja egy korona, — válaszolta tréfásan Kerekes.

— Rendben vagyunk! — így szólt Borbély és rögtön kifizetett öt darabért öt koronát.

Kerekes boldogan zsebre vágta a pénzt és sietett el a színhelyről, nehogy véletlenül Borbélyé is odajöjjön és a kifizető vásárt megihusítsa.

Borbély pedig délelben, az ebédnél tudta meg otthon a feleségétől, hogy a saját nyakkendőit vásárolta vissza olyan áron, amennyit az élelmes Kerekes tizenöt darabért adott.

Borbély e feletti elkeseredésében felakasztotta magát az egyik nyakkendőre; de a felesége éles nyelve — ez a rettegett fegyver — elvágta a nyakkendőt és megmentette a férje életét — magának...

Egy pofon.

Egy hadtestparancsnok megcsufolta — az armádiát, azzal, hogy egy halálos ítéletet semmisített meg. A halálraítélt közkatonának az volt a büne, hogy jó kedvében pofonvágta az őrmesterét.

A „civil” hasonló szórakozásért tíz koronát fizet, vagy egy kis párbajost játszik és minden rendben van.

Nem úgy az armádia! Összeül a szigorú hadbírószág. Előszedik a Mária Teréziabeli törvényt és csak úgy, a nyilvánosság kizárásával halálra ítélik a fejelemet megsértő közkatonát.

Hogy az ítéletet kimondó tárgyalási teremben a Mária Terézia-szellem vagy a 300 esztendő előtti inkvizíció megdöbbenő tudatlansága ül e törvényt, azt nem tudjuk, de tény az, hogy a hadbírótságot a hadtestparancsnok megtérfálta. Átváltoztatta a büntetést egy évi börtönre. Ez is sok, de a humanizmus szikrája fénylik az ítéleten, a katonai konzervatív viszonyokhoz mérten. Az egész világ művelt elemei egyöntetűen foglalnak állást a halálbüntetéssel szemben. A civilbírószág lelkiismereti kérdést csinál a halálos ítélethöz. A védők, az ügyészek, esküdtek, bírák keresve keresnek egy mentő pontot az elítélt javára és az ügy vége: az igazság győzedelme.

Katonáék ezt sokkal sneidigabbul végzik. Röviden. Pofonért — halál. Mert ami a polgári életben lelkiismereti kérdés, az a katonai életben — smarrn...

A héroszok sírja.

Nem rég történt. Valamelyik hírlap egy panaszos levelet közölt. A panaszos levél sirt, zokogott, mert a legnagyobb költőnk, Jókai Mór sírját nem öröközöld, nem gyöngyvirág, nem rózsza, hanem bogács, koró, dudva diszít. Sírja gondozatlan... fejája elkorhad... a sírdomb szétmállott. A panaszos levelet elolvastuk, igazat is adtunk — a levél írójának és... és bementünk a kávéházba, rendeltünk egy kis kávé dupla habbal és Jókai gondozatlan sírjáról megfelfedeztünk.

De az idő sokkal kegyesebb — az embernél. Az idő bántotta, hogy csak a Jókai sírját tépte meg, tehát Zichy Mihály sírjáról is lecsapott. A virágok gyökereit kitépedeste, a keresztet ledöntötte, a sírdombot a földdel egyenlővé tette. Szóval Zichy Mihály sírja is ép

oly gondozatlan, mint Jókai Mór. Most már kezd a hallhatatlannak földalatti köztársasága demokratizálódni. A Jókai gondozatlan, szegényes sírja társakat kap s szaporodnak a földalatti héroszok, akiknek sírjáról az élők, a hálas utódok megfelfedeztek. S erről az országról, a szép Magyarországról ki fog derülni, sőt már régen ki is derült, hogy itt nem csak élni, de még meghalni se érdemes, ha nincsenek az embernek befolyásos protektorai...

Osztrák pimaszkodás.

Szinte állandó rovatot lehetne nyitni e közismert címmel az ország összes napi- és hetilapjában, olyan gyakoriak azok a vehemens, arcátlan támadások, amelyek nemzetünket az osztrákok részéről folyton-folyvást érik. És ez a rovat — bizonyosak vagyunk és bátran merjük állítani — kifogyhatatlan lenne.

Véletlenül a kezünkbe akadt a Magyarországon nagyon jól ismert bécsi hirdető cég, a Rudolf Mosse-nek hírlapjegyzeke. Amint érdeklődve forgattuk lapjait, hirtelen olyan szavakon akadt meg szemünk, amelyek kell, hogy fölkavarják a vért minden jóra való magyar hazafi ereiben.

Egy egész országrész elsikkasztásáról van ezuttal szó!

Szinte megdöbbenünk, amikor megláttuk a következő sort:

Déva — Oesterreich, Esseg — Oesterreich, Fiume — Oesterreich stb.

Szóval egész Erdélyt bekebelezték Oesterreich-be — és mindezt olyan megrésztették, hogy szinte provokálják általa felháborodásunkat.

Vagy hát nem fölháborító-e az, hogy éppen az a cég, amely évente ezeket és ezeket zsebel be haszonban a magyarországi újságok hirdetéseiéből és úgy szólván egyik legfontosabb keresetforrását képezi a magyar újságokkal való állandó és barátságos érdekszövetség, — az a cég mer az ellen a nemzet ellen ilyen arcátlanul áskálódni!

Fiumét még talán sikerül neki a külföld előtt osztrák provinciának feltüntetnie, hogy, hogy el is higijék azt neki, sőt Horvátországgal sem lesz nehéz ugyanezt megcsелеkednie, de már Erdélyből — amíg egy élő magyar, egy élő székelyszak a girbe-gurba országban, nem lesz Oesterreich soha!

Az a nemzet, amely szomszédját nem becsüli meg, sőt mindig gyalázza a külföld előtt, az mindent érdemel inkább, mint testvéries kezesítést! Akik a mi nagylelkűségünk folytán olcsóbban élvezik Magyarországból exportált terményeket, mint mi, az erre való érdemtelenségükért neknek tanuságot akkor, amikor ilyen vakmerő módon annak a testéből egy jókora darabot orvul kihasítanak!

Ez ellen a leghatározottabb orvosság egyedül csak az volna, hogy az összes magyar lapkiadók össze fognának és a cég által leadott hirdetéseket visszautasítanák, mert csak így módon, az érzékenyebb oldalukon lehet osztrák pimaszkodókat emberségre tanítani!

A sífóki Dianák.

A tikkasztó meleg már megteremtette — ha ennek nevezhető — a maga szenzációját. A szenzáció helye — ami természetesen is, mert a fürdőzők lipótvárosi asszonyok, — Sífók, ahol ez idő szerint „szenzáció” történt és az ezzel járó — felháborodás. Arról van szó, hogy egy amateur fotografus az uszodába lopódzott és a fürdőző nőket a legkülönbözőbb helyzetben legyorstényképezte. Iszonyul Vérlázító! Ezért a hallatlan vakmerőségért azonban még megkegyelmeznének neki, de amit meg nem bocsáthatnak soha, az a véttes könynyelműség, hogy a fotografian az arcaikat nem lehet felismerni. Oh, a nyomorult kontár...

Katé.

Blum Lajos
 kőfaragó- és sirkőüzlete
 Budapest, VIII., Köztemető-ut-4.



Magyar művészek által tervezett művészi siremlékek állandó kiállítás. Márvány, gránit- és syenit

siremlékek
 egyszerű és díszesebb kivitelben kapható.

A pénz ördöge.

Hírlapolvasó közönségünknek egyik közös jellemző sajátsága, hogy amint kezébe veszi a reggeli, déli vagy esti lapot, hirtelen végigfutja a hasábot és ha nem talál bennük ökölnyi betűkkel nyomtatott, kövér fő- és alcimes szenzációkat, kedvetlenül dobja félre és kijelenti, hogy „üres a lap!”

Ez nem akar szemrehányás, megrovás lenni, mert mindnyájan így vagyunk vele: újságírók és olvasók egyaránt; szenzációkat, izgató, rémes eseményeket keresünk, kutatunk, hajszolunk mindenfelé. Hogy az újságírók terelték-e ebbe az irányba a közönséget, vagy a közönség mohó kapzsisága nevelte-e erre az újságírókat, hagyjuk meg nyílt kérdésnek, mert ez egy erősebb lélektani probléma, melynek megfejtése nem fér meg egy hevenyészett hírlapi cikk keretében.

Nos hát, ha csak szenzáció kell, ebben igazán nem szűkölködünk; nincs még egy ország, mely szenzációkban olyan gazdag, kifogyhatatlan lenne, mint a mienk. Mert ha bármelyik hírlapot a kezünkbe vesszük, élénk mered egyszerűre az egész nap bünkrónikája. Rémdráma, gyilkosság, sikkasztás, rablás, orgazdaság, usztorakodás, hamis bukás, okirat-, pénz- és váltóhamisítás, szédülés és a bünesetek még felsorolhatatlan nagy változatai, bozalmás, tarka, véres színekben vonulnak fel szemünk előtt, feltűnő, vastag betűkben, míg az apróbb esetek az ugynevezett „másod- és harmadrendű” szenzációk, valamint a már sablonszerűvé vált „öngyilkosságok”, melyek alcímekre se érdemesek, egészen szerényen huzódnak meg kimagasló társaik mellett.

Nem kritika ez, mert hiszen akkor magunkat is el kellene itélnünk, akik kénytelen vagyunk a közönség eltévelyedett izlésével egyenlő lépést tartani, hanem a tényeknek, a szomorú valóságunk egyszerű, kénytelen konstataciója.

És ha egy-egy nagyobb — vagy bár kisebb — bünesetről leírjuk a leplet, mely a szépségihát sűrűen takarta és csak a lényegét, az indító okot kereszük, melyben a bűn fogantatott, fejlődött és megnövekedett, akkor előtűnik áll a maga undorító, nyers meztelenségében, a pokoli hatalom, a termelő és egyben romboló erő: a pénz ördöge!

Ennek az erőnek rettenetesen pusztító, mindennel dacoló hatalmát csak akkor tudjuk a romboló voltában értékelni, ha a szenzációs büntények szereplőinek, — szomorú áldozatainak, — megtántorított lelki világát alaposan tanulmányozzuk.

Mert csak a pénznek, — még a szerelennel is nagyobb, mert csábítóbb, — retentő ereje képes gyilkossá érlelni az embert és felbreszteni benne a szunynyadó vadállatot.

És ez a csábító, kecsgettető, igéző, ellenállhatatlan erő, kinéretlenül szedi áldozatait a társadalom minden rétegéből; akit egyszer démoni hatalmába kerít, azt eltántorítja a becsületesség utjáról és odadobja a szenzációvá éhes közönség prédájául: mint gyilkost, rablót, sikkasztót, hamisítót, panamázót; ebből az erkölcsi halálból azután soha sincs többé feltámadás!

Az öngyilkosok kezébe is, leginkább a pénz hiánya adja a fegyvert, mert több mint kilencven százaléka a megélhetés nehéz küzdelme miatt dobja el magától gyáván az életet és keresi nyu-

LÓWY JÓZSEF Sirkőraktárában 10 K-tól feljebb remek kivitelű sirkővek rendkívül nagy választékban kaphatók. Minden e szakmába vágó munkák, temetői javítások, vándorok és aranyozások (színes és lelkismeretes) készíthetők.

Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában.

Katolikus pappól — református lelkész.

Érdekes áttérésről ad hírt mezőkövácsházai tudósítónk. Egy római katolikus segédlelkész vetette le magát a reverendát és áttért a református hitre, hogy ennek a vallásnak legyen lelkipásztora. Fülöp Lajos két év óta van Mezőkövácsházán, ahol a római katolikus plébánián segédlelkészkedett. A fiatal lelkészt nagyon szerették a községben, mert megnyerő modorával mindenkit tisztelőjévé tett. Annál nagyobb föltűnést keltett, hogy Fülöp Lajos el akarja hagyni azt a vallást, amelynek igéjét ezideig hirdette. Fülöp Lajos formálisan bejelentette a római kat. egyházból való kilépését és csakhamar le is vetette a papi reverendát s fölvetette magát a református egyház tagjai sorába. — A volt katolikus lelkész ismét azzá lesz, ami volt: pap. Csak ruhát cserélt, hivatását azonban a reverendával együtt nem cserélte föl. Fülöp Lajost Eröss Lajos református öspök ajánlata folytán a debreceni református teológiára fölvtették.

— Hajsza egy betörőbanda után. Egy kóbor cigánykaraván az utóbbi hónapokban a legvakmerőbb garázdálkodást vitte végbe Somogyban és a szomszédos vármegyékben. Az üldözések elől egyik vármegyéből átmenekültek a másikba és a legerélyesebb nyomozással sem sikerült a bandát hurokra keríteni, amelynek számos betörés terheli lelkiismeretét. A veszedelmes karavánt múlt hó 16-án Nagyatád környékén a vízvári csendőrség vette üldözöbe de a cigányoknak ekkor is sikerült megugrani. Három nap előtt a patosfai erdőben végre mégis kézrekerült a banda. Hosszas nyomozás és hajsza után a szigetvári, mozsói és a miki csendőrség három nap előtt nyomukra bukkant és a besenyői, tavati, diósi, patosfai és németládi erdőkben üldözte őket. Fáradságukat siker is koronázta, mert a patosfai erdőben sikerült a bandát kézrekeríteni. A karaván feje: Szegény János (Pizdák); tagjai: Árvai Antal, Csonka János, Szegény János és Fardi (Balog) András. Az elfogott cigányokat a csendőrök Szigetvárra kísérték, hol a főszolgabírósnál még most is zárva vannak. A kihallgatás során beigazolódott, hogy a megyében történt lopásokat és rablásokat ezek a cigányok követték el.

— Rejtélyes gyilkosság. Dénesfa községben tegnapelőtt éjjel rejtélyes gyilkosság történt. Ambrus Lőrinc jómodu birtokos feleségét a konyhában, hol 11 éves gyermekével aludt, három fejszeccsapással meggyilkolták. A férje a konyha mellett levő szobában fektült és csodálatosan semmi gyanus neszt nem hallott, csak reggel találta meg holtan a feleségét. A vizsgálat megindult, de eddig a gyilkosnak semmi nyoma. Ambrusné ma fölboncolták és megállapították, hogy az első fejszeccsapás álmában érte, mely azonnal halálát okozta, a másik két fejszeccsapással fejét hasították szét.

— A közszeméremről. Egyik zentai lapban a következő nyilatkozat látott nyomdafestéket

A zentai krajcáros újságokban rólam olyan hír jelent meg, mintha én közszemérem elleni kihágást követtem volna el mulatság közben a Magyar Király vendéglőben. Az eset azonban a következő: Az nap Kreutle Pálnál egy kissé beittasodtam s átmentem a Magyar Király vendéglőbe, hol női társaság is volt. Ott kezdtem iszogatni s e közben véletlenül az ingem kilátszott a kabát alól, mire én félre vonultam s be akartam tenni. Erre Forray és pincére gorombáram támadtak s a csendőrökkel kiutasították a vendéglőből, a nélkül, hogy bárkit is bántottam vagy sértettem volna. Ez a valódi tényállás, amit a közönség

tudomására óhajtottam hozni. Birczlin Károly.

Birczlin Károly ur tehát nyomtatásban kijelenti, hogy a közszeméremet nem sértette. Mi, kötelességszerűen, elhiszszük, csak az a kérdés: hogy a hatóságnak nincs-e ellene kifogása?

— Utazó tolvaj asszonyok. Kellemetlen, de tanulságos kaandja volt a dombovári vasúti állomáson Dudás Jakab Vendel pusztakovácsi lakosnak. A Kaposvár felé induló vonat érkezését várta feleségével együtt a vasúti étteremben, amidőn asztaluk mellé telepedett két asszony, akiket Dudás látásból már ismert. Az asszonyok egyike Kovács Józsefné, másika Kovács Borbála nevet mondott. Amíg Dudásné jegyet ment váltani, a két asszony jobbról-balról körülcirógatta Dudást és ügyesen kicirógatták a zsebéből 280 koronát tartalmazó tárcáját, amelyvel odébb álltak alkalmas pillanatban. Dudás csak a vonaton, Kaposvár felé jártában vette észre kárát. Miután a tolvaj pájtásné azt mondták, hogy Pécsre mennek, a károsult ember az első vonattal Pécsre utazott és itt följelentést tett a rendőrségnek, de a zsebtolvajok nyomára nem jutottak. Valószínűleg ravasz utazó zsebtolvaink lopták meg a szerencsétlen Dudást. — A csendőrség megindította a nyomozást.

— Köpködő pillangók. Egy vidéki hetilap „Irodalom” rovatában a következő bírálatot olvastuk:

...írója nagy tiszteletben élő polgártársunknak, a jó Anti bácsinak nagy jövőjü, költői tehetségtől duzzadó fia.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Olyan ez a verses könyv, mint egy hódító illattal, káprázatos színekkel, édes mézzel tele rózsás kert, amelyben a képzelt tarka pillangói köpködnek...

Vajjon ezek a pillangók nem a Dob-utca tájáról valók?

Kiadja: A „NAPLO” UJSÁGVÁLLALATA.

Szívhajók és véredényelmeszesedés ellen Finzen-féle 17 lámpafüredőket alkalmaz dr. Hönig Izso villanygyógyító intézetében (Budapest, IV. Károly-körút 24.) Ezt az eljárást a koppenhágai Finzen intézetben több mint ezer szívbetegnél sikerrel alkalmazták, hazánkban először dr. Hönig próbálta ki és a javult és gyógyult betegek egész sora igazolja ezen kényelmes és fájdalomtalan gyógyeljárás sikerét szívbillentyűhajók, szívizommegbetegedés, véredényelmeszesedés, ideges szívhaj és szívzorongási rohamok (asthma, angina ectorpis) esetében.

Hodosi A.

Aréna kávéházában (Aréna-ut és Damjanich-utca sarok.) Május 1-től kezdve minden este külföldi körútjáról visszaérkezett hírneves Rácz Gyula teljes zenekarával hangversenyez.

Gyerünk a „Gambrinus”-étterembe

Erzsébet-körút és Wesselenyi-utca sarok. — Az előkelő közönség találkozó helye. Naponta nagy katonazene. Hetenként háromszor a budapesti 1. honvéd gyalogezred zenekara játszik, dezséri Bachó István karnagy vezetésével. Elsőrendű étterem. Kitűnő konyha. Pompás italok.

Ön bérel egy ócska zongorát vagy pianinót és kidob

havonta 12.— vagy 16.— korona kölcsöndíjat, végre pénzt kiadta, zongorája nincsen.

Ha fizet

havonta 20.— koronát, kap egy kiváló gyártmányú, legmodernebb, ércpánczéltökés, kereszthuros, új zongorát vagy pianinót, nem ir alá váltót, nem állít kezeset, nem lekötelezette bankszövetkezetnek és idővel mégis tulajdona lesz a zongora. Ilyen ideális szolid, liberális módon kapható kizárólagosan csak

„MUSICA” részvénytársaság

(Igazgató: STERNBERG DEZSÓ) zongoraaladási és kölcsönző telepen. Eufon tölcser-nélküli legelőkeltebb gramofon- és művészlemezek főelárusítása.

Budapest, VI., Teréz-körút 1. sz. alatt (Király-u. sarok, az Ország. Zeneakadémia közelében) Telefon 4—81. Telefon 4—81. Zongorák becsesrelése, javítása, hangolása legkülön-sabban. — Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak a fővárosban lakók részesülnek.

LEGSZEBB .. LEGJOBB ... LEGOLCSÓBB PAPLAN PAPLAN PAPLAN. Sodronyágybetétek méret szerint 5 frittól feljebb. GICHNER JANOS ágynemű-, róz- és vasbutor-gyáros. BUDAPEST, Erzsébet-körút 20. Rákóczi-(Kerepesi)-út 86. Gyár: Kertész-utca 7. és 9. Árjegyzéket bárkinek ingyen és bérmentve küldök. Meg nem felelő árut kicserélem vagy a pénzt visszavonom.

Természetes forró-meleg kénes forrás

a Termál-szálloda földszintjén, iszapborogatások, kő-, és kádfürdők a Nagyszállóda földszintjén. Gondos pensió! A téli évadra vonatkozó felvilágosítás végett forduljon a budai Szent Lukács-útrdó igazgatóságához.

Kristály

forrás-ásványvíz étvágyat javít, gyomorrontást megakadályoz.

Jászapáti

Kaszás Lajos étterme

Budapest, VII., Rákóczi-ut 46.

A fővárosi és vidéki közönség kedvenc találkozó helye. Pompás magyar konyha, saját termései balatonvidéki borok, figyelmes kiszolgálás.

Szülők figyelmébe!

Chicces fiu- és gyermek ruhák minden alkalomra 4 frittól feljebb dus választékban kaphatók

Pollák J. József

fiu- és gyermekruha specialistánál Bpest, Erzsébet-körút 7. A New-York palota mellett. Egyes mosónadrág 65 krajcár.

50 százalékos jégmegtakarítás! 40 százalékos ármegtakarítás!



Öt évi jótállás. — Költésigvetés ingyen. Számtalan elismerő levél.

BOR és talp. legjobb gyártmányok cipőfelsőrészek

saját készítmény, óriási választékban, dacára a nagy drágulásnak, rendkívül olcsó árban kaphatók GYÖNGY SÁNDOR bőrgyári raktárában BUDAPEST, III., Tavasz-utca 1. sz. Elismerő oklevéllel kitüntetve 1904-ben, Képes árjegyzék ingyen.

A „Riviera” Budapesten.

Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy „Riviera kávéház” terasszat VII., Aréna-ut 19.) kétszerezen megnagyobbítottuk és dusan elláttuk délszaki növényekkel, amiért is Budapest látványosságát képezi. Minden este a híres szolista Horváth Jancsi 14 tagból álló zenekara hanyversenyez. Úgy a fővárosi, mint a vidéki művészek, írók és színészek találkozó helye. Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel

Kovács és Róna tulajdonosok.

MINDENKI,

aki olcsó, jó ruhát akar vásárolni ajánlatos tudni, hogy divattervező, jó szabású és kitűnő kivitelű férfi-, fiu- és gyermekruhák a legjobb körökben elismert

HELLER JAKAB

férfiszabó-mester, Budapest, VII., Rákóczi-ut 13. sz. a. lévő férfi ruha-üzletében kaphatók.

UGYANITT

magyar és francia, valamint belföldi divatszövetekben dus választék külön mértékosztály.